

Полемика, развернувшаяся вокруг восприятия ренессансной культуры, дает представление о дискуссиях, ведущихся между материалистически и идеалистически настроенными учеными, научным и ненаучным подходом к изучению культурно-исторического объекта. Вся история исследований Ренессанса подтверждает тезис о том, что изучение данной культуры возможно лишь совместными усилиями философской, культурологической и исторической наук.

Список литературы

1. Gilson E. Les Idees et les letters / E. Gilson. – Paris, 1932. – 299 p.
2. Haskins H. Renaissance of the Twelfth Century / H. Haskins. – Harvard University Press. – 439 p.
3. Martin von Alf. Sociology of the Renaissance. – New York : Oxford University Press, 1944. – 323 p.
4. Symonds J. A. Renaissance in Italy / J. A. Symonds. – Vol. 1. – 414 p.
5. Voltaire Essai sur les moeurs et l'esprit des nations, oeuvres completes. – Paris, 1883–1885. – Vol. 7. – 174 p.
6. Буркхардт Я. Культура Италии в эпоху Возрождения / Я. Буркхардт ; пер. с нем. С. Брилианта. – Смоленск : Русич, 2003. – 448 с.
7. Вазари Дж. Жизнеописания наиболее знаменитых живописцев, ваятелей и зодчих / Дж. Вазари пер. с итал. А. Габричевского, А. Венедиктова. – М. : Альфа-книга, 2008. – 1280 с.
8. Веселовский А. Н. Взгляд на эпоху Возрождения в Италии / А. Н. Веселовский // Московские университетские известия. – 1870. – № 4. – Отд. 2. – С. 285–297.
9. Дильтей В. Воззрение на мир и исследование человека со временем Возрождения и Реформации / В. Дильтей ; пер. М. И. Левиной. – М. : Университетская книга, 2000. – 464 с.
10. Кассирер Э. Избранное. Индивид и космос / Э. Кассирер. – М. – СПб. : Университетская книга, 2000. – 654 с.
11. Корелин М. С. Очерки итальянского Возрождения / М. С. Корелин. – М., 1896. – 320 с.
12. Маркс К. Избранные сочинения : в 9 т. / К. Маркс, Ф. Энгельс. – М. : Политиздат, 1986. – Т. 5. – 378 с.
13. Фойгт Г. Возрождение классической древности, или Первый век гуманизма / Г. Фойгт. – М. : Типография М.П. Щепкина, 1884. – Т. I. – 542 с.
14. Хейзинга Й. Осень средневековья. Исследование форм жизненного уклада и форм мышления в XIV и XV вв. во Франции и Нидерландах / Й. Хейзинга. – М. : Наука, 1988. – 544 с.
15. Энгельс Ф. Диалектика природы / Ф. Энгельс. – М. : Издательство политической литературы, 1969. – 358 с.

**МАТЕРИАЛЬНАЯ И ФИНАНСОВАЯ ПОМОЩЬ ФРОНТУ
В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг.
(на материалах Нижнего Поволжья)**

**К.И. Юрова
(Россия, Астрахань)**

Статья посвящена организации материальной и финансовой помощи фронту в Нижнем Поволжье в военный период, в ней рассмотрена работа местных органов власти региона по формированию фонда обороны страны, приобретению боевой техники, сбору теплых вещей и подарков для фронтовиков.

The article is devoted to the organization of material and financial helping to the front in the Volga's lower during war period and to the work of government bodies of the region in the direction of forming of the fund of defence of the country, purchase of the military equipment, assembly of warm things clothes and presents for front-line-soldiers.

Ключевые слова: материальная помощь фронту, подарки фронтовикам, комиссии по сбору теплых вещей, патриотические движения, фонд обороны.

Key words: material helping to the front, presents to the front-line-soldiers, assembly commissions of warm things clothes, patriotic movements, fund of defence.

Одним из важных направлений деятельности центральных и местных органов власти Нижнего Поволжья в военный период была организация и оказание материальной и финансовой помощи фронту. Материальная помощь Красной Армии нашла

выражение в сборе теплых вещей и подарков для бойцов и командиров фронта, частей и соединений партизан, воинских формирований тыла, в формировании фонда обороны страны, покупке боевых средств, в организации помощи семьям военнослужащих и инвалидам войны.

Составной частью деятельности Советского государства по оказанию материальной помощи фронту в годы войны была организация сбора тёплых вещей и подарков для бойцов и командиров фронта, частей и соединений партизан и военных формирований тыла.

Местные органы власти городов Нижнего Поволжья развернули систематическую работу вокруг ряда документов государственных, партийных, чрезвычайных органов. В первую очередь они опирались на положения постановлений ГКО от 18 июля 1941 г. «О мероприятиях по обеспечению Красной Армии тёплыми вещами на зимний период 1941–1942 гг.» и ЦК ВКП (б) от 5 сентября 1941 г. «О сборе среди населения тёплых вещей и белья для Красной Армии» [4, с. 137–138].

Для общего руководства сбором теплых вещей и белья для фронта была создана Центральная комиссия, практическую работу в данном направлении возглавили созданные комиссии под руководством секретарей партийных комитетов, в которые входили представители советских, профсоюзных и комсомольских организаций, а также военкомы.

В Саратовской области в результате организованной массовой работы и участия в сборе тёплых вещей населения к концу января 1942 г. для фронта было собрано более 6 тыс. полушибок, 48,5 тыс. пар валенок, 31800 шапок-ушанок, 66 тыс. пар меховых рукавиц и перчаток и свыше 18 тыс. пар ватного обмундирования. Всего же за годы войны в Саратове и области отправлено воинам Красной Армии свыше 1300 тыс. тёплых вещей [10, с. 2; 11, с. 4; 23, с. 99]. Астраханцы собрали около 100 тыс. всевозможных вещей, среди них 1220 полушибок и тулупов, 2572 овчины, 5060 пар валенок, 4700 фуфаек и тёплых курток, 15371 пара тёплых носок и чулок, свыше 10 т шерсти, 4266 м мануфактуры и т.д. [2, с. 6].

Советы, представители постоянных комиссий при них взяли на себя обязанность обеспечивать строгий учёт поступавших от населения тёплых вещей, их сохранность и отчётность в поступлении и использовании перед Центральной комиссией. Они также приняли решение освещать ход сбора тёплых вещей для Красной Армии и Флота во всех видах печати. Целенаправленная работа местных органов власти Нижнего Поволжья способствовала тому, что процесс снабжения армии и флота вещами и бельём был непрерывным.

Широкий размах в военный период получило движение за сбор и отправку подарков фронтовикам. Чаще всего это были предметы первой необходимости – туалетное мыло, зубные щетки, одеколон, письменные принадлежности, галантерейные, трикотажные изделия и др. Для приема, распределения и отправки на фронт посылок в городах и областях Нижнего Поволжья создавались комиссии из числа представителей партийных, советских, военных и общественных организаций. Комиссии работали и на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, колхозах, совхозах, при домоуправлениях. Одновременно при исполнительных Советах создавались пункты по приёму посылок для бойцов и командиров, предназначенных для отправки на фронт, открывались складские помещения, сортировочные базы. Был определен примерный перечень подарков, которые желательно было отправлять в действующие воинские части.

На местные органы власти Нижнего Поволжья ложилась вся ответственность за организацию работы по приёму и учёту подарков для бойцов и командиров Красной Армии. Местные Советы депутатов трудящихся контролировали работу пунктов приёма, помогали налаживать учёт, снабжали их пропагандистской литературой, плакатами, пособиями, организовывали и проводили лекции, доклады и беседы, устраивали встречи с представителями воинских частей, участниками боёв.

Направляемые фронтовикам подарки обычно сопровождались патриотическими письмами, в которых содержались добрые пожелания, и боевые призывы: «Возвращайся с победой», «Будь героем», «Умри, но не отступи». В 1942 г. на фронт ста-

линградцы отправили 73 вагона подарков [20, с. 3]. К январю 1942 г. по Сталинградской области было собрано 611,2 тыс. пар теплых вещей и белья [16, с. 6].

Значительная часть собранных подарков направлялась в местные и фронтовые госпитали раненым бойцам. Кроме того, организовывались недели и месячники сбора подарков для госпиталей. 22 сентября ГКО издал специальное постановление по организации и улучшению работы госпиталей. 8 октября последовало постановление ЦК ВКП (б) по данному вопросу. Изданые постановления регламентировали госпитальное обеспечение солдат и офицеров и определили роль местных государственных и общественно-политических организаций в руководстве госпиталями и оказании помощи больным и раненым советским воинам.

При исполкомах местных Советов создавались специальные органы руководства госпиталями в виде эвакоприёмников и госпитальных отделов. Госпитальные отделы исполкомов регулировали поступление и эвакуацию раненых, а также организацию лечения и использование медицинского персонала. По их настоянию под госпитали передавались лучшие здания городов и райцентров, в том числе помещения институтов и техникумов, многие гостиницы, школы, а иногда и корпуса горсоветов. Как в центре, так и на местах были созданы комитеты (комиссии) помощи в обслуживании больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии. В состав комитетов входили представители партийных, советских, военных и общественных организаций. Их возглавляли, как правило, секретари горкомов, райкомов и обкомов партии. Комитеты контролировали работу госпиталей и организовывали шефство общественно-политических организаций над ними.

В Саратовской области 858 заводов, фабрик, артелей, учреждений, школ, институтов, колхозов и совхозов осуществляли шефство над госпиталями. Во всех госпиталях силами шефствующих организаций были созданы красные уголки. В порядке культурного шефства над госпиталями были проведены сотни концертов, постановок и вечеров. За время войны в госпиталях Саратова было прочтено около 25000 лекций и 14500 докладов. Работники искусств Саратова и области за время войны дали 10445 концертов и спектаклей для раненых. Более 150 работников искусств за активное участие в военно-шефской работе были награждены почётными грамотами и ценностями подарками [12, с. 3].

Важнейшей задачей, выдвинутой войной перед властью и гражданами, явилась мобилизация денежных средств для оказания поддержки действующей Красной Армии. Основные направления финансовой и материальной помощи фронту сложились уже в первые месяцы войны. Война потребовала не только огромных людских и материальных ресурсов, но и мобилизации больших денежных средств, без которых представлялось невозможным проведение значительных мероприятий как в области организации военного производства, так и во всестороннем обеспечении фронта.

В этих условиях одним из источников пополнения государственного бюджета становится движение за создание общенародного фонда обороны страны. Создание фонда обороны в Нижнем Поволжье, как и по всей стране, вылилось в широкое патриотическое движение, приняв самые разнообразные формы, такие, как устройство субботников и воскресников, организация добровольных отчислений от заработка рабочих и служащих, внесение населением личных сбережений, ценностей (денегами, облигациями, драгоценными вещами) и т.д.

В редакции газет, в партийные, советские и финансовые органы поступали письма от советских граждан, в которых они заявляли о своей готовности не только трудом, но и личными средствами участвовать в дополнительном выпуске вооружения для Красной Армии. «Фонд Обороны, – отмечала "Правда", – это новые пушки и самолёты, танки и корабли. Фонд обороны – это новые снаряды, брошенные во вражеский стан. Фонд обороны – это новое выражение готовности нашего народа отдать все свои силы для победы над злейшим врагом» [14, с. 2]. Ранее в «Правде» был опубликован обзор писем под заголовком «Трудящиеся предлагают создать фонд обороны». В нем приводились многочисленные выдержки из писем, присланных в редакцию, в которых граждане, предлагая создать фонд обороны страны, одновре-

менно сообщали о сделанных ими первых взносах деньгами, облигациями, различными материальными ценностями, продовольствием [13, с. 1]. Появление на страницах центральных газет этих материалов способствовало дальнейшему развитию движения за создание фонда обороны страны. С 1 августа 1941 г. сведения о поступлениях в фонд начинают систематически публиковаться в сводках Совинформбюро.

В начале августа 1941 г. вопрос о формировании фонда обороны в Нижнем Поволжье стал предметом специального рассмотрения местных государственных и партийных органов власти. Во всех областях, городах и районах региона, при сельских Советах были созданы комитеты и комиссии по организации материальной помощи фронту, которые ведали сбором денежных средств в фонд обороны страны, размещением военных заемов, организацией денежно-вещевой лотереи.

Большой размах приобрела такая форма помощи фронту, как покупка боевых средств (танков, самолётов, орудий, боевых катеров) на собственные сбережения населения или на доходы предприятий и учреждений. В Нижнем Поволжье, как и по всей стране, движение по сбору средств началось в первые месяцы войны. В Саратовской области одним из первых вынес решение о сборе трудовых сбережений на постройку Сталинской эскадрильи истребителей колхоз «Год Великого перелома», им было собрано 300 руб. [24, с. 125].

3 сентября 1941 г. на заседании бюро Стalingрадского обкома комсомола было заслушано обращение комсомольцев завода «Баррикады» к молодежи области. В обращении содержался призыв на средства комсомольцев и молодежи города и области построить эскадрилью самолетов имени Стalingрадского комсомола путем отчисления однодневного заработка и проведения нескольких комсомольско-молодежных воскресников, заработок от которых был внесен на постройку эскадрильи. Комсомольцами и молодежью Стalingрадской области на строительство танковой колонны и авиаэскадрильи имени Стalingрадского комсомола было собрано 4 млн руб. [19, с. 3; 22, с. 19].

Другим обращением, опубликованным на страницах периодической печати Нижнего Поволжья, было обращение коллектива Вольского цементного завода «Коммунар» ко всем работникам предприятий города. Рабочие, служащие и инженерно-технические работники цементного завода «Коммунар» решили на свои сбережения построить боевой самолет «Вольский цементник» и внесли на строительство данного самолета более 22 тыс. руб. денежных средств [26, с. 4]. В Вольской газете «Цемент» от 17 ноября 1942 г. под рубрикой «Сверхплановой продукцией поможем защитникам Стalingрада» содержался призыв ко всему населению Саратовской области открыть лицевые счета в помощь защитникам Стalingрада [25, с. 3]. В Саратовской области в конце 1941 – начале 1942 г. собирались средства на танковые колонны им. В.И. Чапаева и «Саратовский комсомолец». Наиболее активно сбор средств проходил в Ивантеевском, Питерском и Новоузенском районах, где на 12 февраля 1942 г. было собрано 9,5 млн руб., в том числе на танковую колонну им. В.И. Чапаева 7 млн руб. и «Саратовский комсомолец» – свыше 2 млн руб. [11, с. 3].

Это была групповая форма мобилизации средств за счёт предприятий и учреждений, главным образом, колхозов. Но имелась и форма личных, индивидуальных пожертвований, возникшая в Нижнем Поволжье также в дни Стalingрадской битвы, когда движение за создание фонда обороны получило наиболее широкое распространение. Поэтому приобретаемые машины, как правило, заказывались местными органами власти и населением специально для Стalingрадского фронта. В Стalingрадской области в период оборонительного сражения производился сбор средств на строительство авиаэскадрильи «Героический Стalingрад» и «На защиту Стalingрада». Так, председатель колхоза Нехаевского района В.Н. Миронов и колхозник того же района А.Е. Колесов внесли в фонд обороны по 100 тыс. руб. Колхозник Бударинского района В.В. Конев из своих сбережений внес 200 тыс. руб. на постройку боевого самолета [21, с. 170]. Советские воины вносили свои сбережения на строительство боевой техники. Так, воины Донского фронта внесли 25 млн руб. на постройку танковой колонны «Зашитник Стalingрада». Личный состав 62-й армии внес на эти цели 6 млн руб., 64-й армии – 5,5 млн руб. [8, с. 137].

По примеру Ф.П. Головатого, колхозника сельскохозяйственной артели «Стахановец» Табунского сельсовета Ново-Покровского района Саратовской области, купившего 15 декабря 1942 г. на свои личные средства три боевых самолёта-истребителя для Сталинградского фронта и внесшего в фонд обороны 100 тыс. руб. [15, с. 2; 18, с. 63], жители Саратовской области за годы войны внесли в фонд обороны 270,3 млн руб. [11, с. 3]. На них было приобретено 1520 самолётов и много другого оружия в подарок фронту [12, с. 2]. Только в 1942 г. в фонд обороны страны по Саратовской области поступило драгоценных вещей, серебра, золота, денежных средств, облигаций Госзайма на сумму свыше 140 млн руб. [18, с. 63]. На строительство эскадрильи «Саратовский комсомолец» в 1942 г. было собрано 13400 тыс. руб., эскадрильи «Саратовский колхозник» – 18345 тыс. руб. [17, с. 6].

В числе первых вслед за Ф.П. Головатым купили самолёты на собственные средства астраханцы, собравшие на строительство авиаэскадрильи «На защиту Сталинграда» 12 млн руб. [3, с. 11]. Рыбаки колхоза «Новый путь» Володарского района Астраханской области предложили построить на средства рыбаков танковую колонну «Рыбак Волго-Каспия». Всего с начала войны по март 1942 г. по г. Астрахани в фонд обороны страны было собрано 6242600 руб., из них на строительство танковой колонны поступило 231200 руб., в фонд постройки самолетов – 151100 руб. На строительство эскадрильи «Героический Сталинград» Астраханью внесено около 17 млн руб. Кроме того, астраханцы передали в фонд обороны облигаций государственных займов на сумму 4891 тыс. руб., много золотых и серебряных вещей [9, с. 2].

Наряду с боевой техникой в адрес фронта непрерывным потоком поступали эшелоны с продовольствием и снаряжением. Промышленные предприятия Астрахани в 1943 г. передали для нужд 28-й армии, действующей на территории округа, 526 автомашин, 930 повозок, 962 голов лошадей [5, с. 82, 85]. Кроме того, для создания резервов под контролем военного отдела горкома силами предприятий города было организовано изготовление повозок, а также крупный ремонт и реставрация автотранспорта.

В октябре – ноябре 1942 г. населением Астрахани послано бойцам Сталинградского фронта девять вагонов разнообразной рыбы, два вагона консервов, вагон водочных изделий, 4,5 т колбасы, 1,2 т тонны табаку, 700 г кондитерских изделий [6, с. 41; 7, с. 23]. По Сталинградской области собрано в фонд обороны страны 55 тыс. пудов зерна, 5 тыс. пудов мяса и другого продовольствия, за время войны приобретено облигаций весенних займов и билетов денежно-вещевых лотерей более чем на 1175 млн руб.

На протяжении всего периода боев за Сталинград местными органами власти Саратова, Астрахани, Сталинграда и других городов Нижнего Поволжья проводилась организационно-массовая работа среди населения по оказанию помощи в быстрейшем восстановлении города. Выпускались стенные газеты и боевые листки, посвященные освобождению Сталинграда и области. Так, по Красноярскому району Астраханской области для восстановления Сталинграда собрано и отправлено денежных средств 94567 руб., по Камызякскому району – 48571 руб. [6, с. 41; 7, с. 12, 13]. В марте-апреле 1943 г. от жителей Саратовской области поступило около 6,4 млн руб. наличных средств для восстановления г. Сталинграда [1, с. 16; 16, с. 6; 18, с. 65].

Таким образом, деятельность местных государственных органов власти Нижнего Поволжья по организации материальной и финансовой помощи фронту была многосторонней и включала такие важнейшие направления, как сбор денежных средств на приобретение для фронта боевой техники, создание фонда обороны страны, отправка на фронт теплых вещей и подарков. При этом органами власти использовались разнообразные формы и методы работы, которые, несмотря на возникающие трудности, позволили организовать материальную и финансовую помощь фронту, создать боевые резервы для фронта.

Список литературы

1. В дни соровых испытаний. Сталинградская партийная организация в период Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг. : сб. док-тов и мат-лов. – Волгоград, 1966.
2. Государственный архив Астраханской области (ГААО). – Ф. 6. – Оп. 2. – Д. 281.
3. ГААО. – Ф. 6. – Оп. 8. – Д. 323.
4. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 644. – Оп. 1. – Д. 3.
5. Государственный архив современной документации Астраханской области (ГАСД АО). – Ф. 6. – Оп. 3. – Д. 455.
6. ГАСД АО. – Ф 6. – Оп. 3. – Д. 461.
7. ГАСД АО. – Ф 6. – Оп. 3. – Д. 462.
8. Из истории партийных организаций Поволжья. – Волгоград, 1967.
9. Коммунист (Астрахань). – 1942. – 18 марта.
10. Коммунист (Саратов). – 1945. – 26 декабря.
11. Коммунист (Саратов). – 1946. – 9 мая.
12. Коммунист (Саратов). – 1965. – 25 апреля.
13. Правда. – 1941. – 29 июля.
14. Правда. – 1941. – 1 августа.
15. Правда. – 1942. – 18 декабря.
16. Российский архив социально-политической истории (РГАСПИ). – Ф. 17. – Оп. 88. – Д. 149.
17. РГАСПИ. – Ф. 17. – Оп. 88. – Д. 217.
18. РГАСПИ. – Ф. 17. – Оп. 88. – Д. 592.
19. Стalingрадская правда. – 1941. – 4 сентября.
20. Стalingрадская правда. – 1942. – 13 мая.
21. Центр документации новейшей истории Волгоградской области (ЦДНИВО). – Ф. 113. – Оп. 12. – Д. 62.
22. ЦДНИВО. – Ф. 114. – Оп. 3. – Д. 48 «а».
23. Центр документации новейшей истории Саратовской области (ЦДНИСО). – Ф. 594. – Оп. 1. – Д. 822.
24. ЦДНИСО. – Ф. 594. – Оп. 4. – Д. 43.
25. Цемент (Вольск). – 1942. – 17 ноября.
26. Цемент (Вольск). – 1942. – 17 декабря.

КОМПЬЮТЕРНЫЕ ИГРЫ КАК ТЕХНОЛОГИЯ КОММУНИКАТИВНОЙ ВИРТУАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ – СЕТИ ИНТЕРНЕТ

**Т.Д. Карденахишилии
(Россия, Астрахань)**

В статье рассматриваются компьютерные игры как технология виртуальной реальности. По мнению автора, в рамках современной действительности, благодаря развитию новых информационных технологий, в частности широкому распространению компьютерных игр, которые создают собственное виртуальное (игровое) пространство, в обществе начинает формироваться особое видение мира. В заключении автор делает вывод, что в подобном контексте одной из главных задач современного общества является не потерять себя, свое собственное сознание, дать шанс будущим поколениям сохранить личную субъективность, способность противостоять технологиям полного и безвозвратного погружения в новую коммуникативную виртуальную реальность – сеть Интернет.

In this article the author shows computer's games as a technology of virtual space. The author thinks, that the computer's games create an own virtual (playing) space, that's why the society begin to form a new world outlook. But in such context the society must try to preserve its own consciousness in order to leave a chance to the future generations to find their personal way to hold out against full immersion into a new communication virtual reality. In our case it is Internet.

Ключевые слова: компьютерные игры, виртуальная реальность, сеть Интернет.

Key words: computer's games, virtual reality, Internet.

В современную эпоху в процессе постоянного совершенствования, глобального распространения и внедрения информационных технологий во все сферы жизнедеятельности общества происходит становление единого пространства коммуникативной виртуальной реальности – сети Интернет.

Несмотря на то, что широкую известность понятие *виртуализации* обрело сравнительно недавно, интерес к самой её сущности зародился гораздо ранее, ещё во времена Античности. Так, согласно Платону, вся окружающая действительность являлась всего лишь иллюзией, неким проявлением истинной реальности, которая была недоступна познанию.